
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1.  Άδεια απουσίας της Βουλευτού κ. Ε. Καρακώστα, σελ.

820
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 823, 824

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Κατάθεση αναφορών µε αριθµό από 87 έως 125, σελ.

800 – 811
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών, σελ.

812 - 817
3. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 23 Οκτωβρίου 2017, σελ. 818
4. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-

νιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Χωρίς ΕΛΤΑ η Πάτµος λόγω
εξουθένωσης της µοναδικής υπαλλήλου», σελ. 819

β) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής:
i. µε θέµα «Η εξέλιξη της υπόθεσης του ακινητοποιηµένου

πλοίου στο λιµάνι της Παλαιοχώρας Χανίων», σελ. 820
ii. µε θέµα: «Σιγή ιχθύος για την επιλογή του Προέδρου και

Διευθύνοντος Συµβούλου της Ανώνυµης Εταιρείας «Οργανι-
σµός Λιµένων Νοµού Ευβοίας»», σελ. 822

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ 

ΛΥΚΟΥΔΗΣ Σ. , σελ. 799 - 825

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΛΥΚΟΥΔΗΣ Σ. , σελ. 823, 824

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ Σ. , σελ. 822, 823, 824
ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ Π. , σελ. 821, 822, 823, 824
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 819, 820
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 820, 821, 822
ΠΑΠΠΑΣ Ν. , σελ. 819, 820

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 20 Οκτωβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

800 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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804 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’ - 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 805
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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814 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’ - 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 817



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέ-
ρας 23 Οκτωβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 89/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωρ-
γίου Παπαηλιού προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων µε θέµα: «Επιλογή διευθυντών των σχολείων δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης του Νοµού Αρκαδίας».

2. Η µε αριθµό 93/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Θεσµικό ατόπηµα του
Υπουργού Εθνικής Άµυνας».

3. Η µε αριθµό 75/12-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Οι οικονοµικές
απώλειες από το τέλος διανυκτέρευσης».

4. Η µε αριθµό 86/16-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µε
θέµα: «Μειωµένο κόµιστρο φοιτητών σε µέσα µαζικής µεταφο-
ράς».

5. Η µε αριθµό 88/16-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Δυσλειτουργία του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ)».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 94/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δράσεων
από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού δη-
µοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

2. Η µε αριθµό 77/13-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.

Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα:
«Επανένταξη οφειλετών του δηµοσίου στη ρύθµιση των εκατό
δόσεων».

3. Η µε αριθµό 100/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την κάλυψη κενών σε εκπαιδευτικούς
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.

4. Η µε αριθµό 83/16-10-2017 επίκαιρη ερώτηση της Ανεξάρ-
τητης Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης κ. Αικατερίνης Μάρκου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Στον αέρα η διανοµή των πανεπιστηµιακών συγγραµµάτων».

5. Η µε αριθµό 27/5-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Περι-
κοπή των νοσηλίων σε µονάδες εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ) ιδιω-
τικών κλινικών».

6. Η µε αριθµό 34/6-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Καµµία ορατή εξέλιξη για
τη δηµιουργία θεραπευτικού ογκολογικού τµήµατος στη Ρόδο».

7. Η µε αριθµό 25/3-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη χρό-
νια έλλειψη ιατρικού προσωπικού στην παιδοχειρουργική κλινική
του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ).

8. Η µε αριθµό 13/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Εισφορά του νόµου 128/
1975».

9. Η µε αριθµό 11/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την έναρξη των εργασιών αποκατάστασης των σχολικών κτηρίων
του Δήµου Λέσβου που έχουν υποστεί ζηµιές από τον σεισµό της
12ης Ιουνίου.

818 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 33/6-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ-
ΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα:
«Χωρίς ΕΛΤΑ η Πάτµος λόγω εξουθένωσης της µοναδικής υπαλ-
λήλου».

Κύριε συνάδελφε, ορίστε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θεωρώ πιο επίκαιρο και από την επίκαιρη ερώ-

τηση να σας συστήσω –και να ακουστεί- λόγω της πολιτικής σχέ-
σεώς σας µε τον Πρωθυπουργό, πολύ συγκρατηµένη αισιοδοξία
για ό,τι έγινε µε τις συνοµιλίες στην Αµερική. Αυτό το λέω, γιατί
εγώ ήµουν αυτήκοος µάρτυρας της συνάντησης Ανδρέα Παπαν-
δρέου - Κλίντον, µε απέναντί µου τον Αντιπρόεδρο Γκορ. Απέ-
ναντι από τον Ανδρέα Παπανδρέου τον Πρόεδρο Κλίντον και
απέναντι από τον Κάρολο Παπούλια τον Υπουργό Εξωτερικών
Κρίστοφερ.

Τότε, λοιπόν, στο γεύµα, ο Ανδρέας Παπανδρέου επέκρινε την
αµερικανική πολιτική όσον αφορά τη Γιουγκοσλαβία και ζήτησε
να µην αναγνωριστούν τα Σκόπια µε το όνοµα «Μακεδονία». 

Πράγµατι, ο Πρόεδρος Κλίντον τήρησε τον λόγο του, αλλά ο
επόµενος Πρόεδρος αναγνώρισε τα Σκόπια µε το όνοµα «Μακε-
δονία» και αµέσως, την εποµένη, άλλες εκατόν είκοσι χώρες ανα-
γνώρισαν τα Σκόπια. Αυτό έγινε γιατί οι µεγάλες δυνάµεις –και
δεν εννοώ µόνο την Αµερική αλλά και τη Ρωσία, καθώς είδατε το
πρόβληµα στις σχέσεις Ερντογά - Πούτιν- κανονίζουν τις σχέσεις
τους µε τους µικρότερους µε βάση τα δικά τους συµφέροντα
αποκλειστικά.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θεωρώ σηµαντικό -ιστορικά τουλάχιστον- να
καταθέσω αυτή την εµπειρία µου προς την Εθνική Αντιπροσω-
πεία και βεβαίως προς εσάς.

Μετά απ’ αυτό, θα αναφερθώ στην επίκαιρη ερώτηση, η οποία
βεβαίως έχει µεγάλο ενδιαφέρον αναφορικά µε την Πάτµο, γιατί
δεν λειτουργεί το Ταχυδροµείο, καθώς οι εποχικοί υπάλληλοι δεν
είναι αρκετοί το καλοκαίρι, αλλά είναι γενικότερο το πρόβληµα
για όλα τα νησιά του Αιγαίου. Δηλαδή, οι εποχικοί υπάλληλοι
προσλαµβάνονται νωρίτερα και όταν έρθει το καλοκαίρι, έχει τε-
λειώσει κατά κάποιον τρόπο η θητεία τους και οι ίδιοι οι υπάλλη-
λοι πηγαίνουν σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. Εποµένως δεν
υπάρχουν υπάλληλοι!

Οπότε, λοιπόν, πρέπει για τα νησιά να προβλεφθεί η σύµβαση
των εποχικών να καλύπτει, αν µη τι άλλο, τουλάχιστον την καλο-
καιρινή περίοδο. Όλο τον χρόνο, φυσικά, αλλά ειδικά την καλο-
καιρινή.

Υπό αυτή, λοιπόν, την έννοια κάνω αυτή την επίκαιρη ερώτηση
σήµερα και παρακαλώ να δείτε το θέµα από αυτή την οπτική
γωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κρεµαστινέ, θέλω να καλωσορίσω την κατάθεση της

δικής σας εµπειρίας και να πω ότι είναι θετικό και οι παλαιότεροι
κοινοβουλευτικοί, όταν το κάνουν µε ψυχραιµία και χωρίς έπαρ-
ση, τέτοιες εµπειρίες να τις καταθέτουν και να ακούγονται ξανά
και ξανά.

Βεβαίως συγκρατηµένη. Συγκρατηµένη µεν, αισιοδοξία δε. 
Τα θετικά τα καταγράφουµε, τα περιµένουµε και βήµα-βήµα

κρίνουµε την πάρα πολύ θετική επίσκεψη του Πρωθυπουργού
στις Ηνωµένες Πολιτείες.

Προσέξτε, όµως. Δεν θα πέσουµε και στην άλλη παγίδα. Διότι,
εάν ένας τηλεθεατής παρακολουθούσε -σκεφτόµουν, καθώς δε-
χόµουν την ενηµέρωσή µου για τα ελληνικά µέσα ενηµέρωσης,

όπως επιστρέφαµε- ένα συγκεκριµένο κανάλι και δεν είχε αλλά-
ξει να παρακολουθήσει ένα άλλο κανάλι, θα νόµιζε ότι δεν υπάρ-
χει επίσκεψη του Πρωθυπουργού στις Ηνωµένες Πολιτείες, αλλά
ότι η χώρα βρίσκεται σε ύφεση και µε επιδηµία χολέρας!

Δυστυχώς υπάρχουν τέτοιου τύπου φαινόµενα και εδώ πέρα
νοµίζω ότι θα πρέπει το σύνολο του πολιτικού κόσµου αυτά να
τα αποδοκιµάσει, χωρίς να θέλουµε σε κανέναν να πούµε πώς
θα κάνει τη δουλειά του. Όµως, νοµίζω ότι άπαντες στη δηµόσια
σφαίρα υπόκεινται σε κριτική.

Χαίροµαι για την ερώτησή σας, κύριε Κρεµαστινέ, και επι-
τρέψτε µου να πω ότι τα ΕΛΤΑ είναι ο φορέας της παροχής κα-
θολικής υπηρεσίας, δηλαδή υποχρεούνται να διασφαλίζουν σε
κάθε πολίτη αυτής της χώρας -και στον πολίτη των Δωδεκανή-
σων και των αποµακρυσµένων νησιών- τις επαρκείς καθολικές
υπηρεσίες. Εδώ νοµίζω ότι είναι ένα µάθηµα, το οποίο το σύνολο
του πολιτικού κόσµου και όλες οι πτέρυγες, ανεξαρτήτως του τι
πιστεύουν για την οικονοµία, πρέπει να έχουν, ότι πρέπει να
υπάρχει ισχυρή δηµόσια εγγύηση και παρέµβαση για να συγκρο-
τούνται τα µεγάλα δίκτυα και να βρίσκονται σε επάρκεια, ειδικά
τα δίκτυα τα οποία είναι πάρα πολύ κρίσιµα για τη συνοχή της
χώρας, όπως είναι το δίκτυο των ταχυδροµείων. Με αυτή την έν-
νοια νοµίζω ότι η στήριξη των ΕΛΤΑ για µας είναι ζήτηµα εθνικής
σηµασίας.

Θα ήθελα να πω ότι τον Απρίλιο που µας πέρασε υπεγράφη η
σύµβαση της καθολικής υπηρεσίας µε τα ΕΛΤΑ, που αφορά διά-
στηµα έξι ετών -δυστυχώς δεν είχε υπογραφεί- και ρυθµίζει όλες
τις λεπτοµέρειες βάσει των οποίων η καθολική υπηρεσία θα πα-
ρέχεται από τα ΕΛΤΑ.

Αναφορικά µε τη στελέχωση: είναι σαφές ότι η στελέχωση
αποτελεί υψηλή προτεραιότητα και αντιµετωπίζεται µε βάση τις
επιχειρησιακές ανάγκες αλλά και τις δυνατότητες, τις οποίες βε-
βαίως τις προτεραιοποιεί -πρέπει να σας πω, κύριε Κρεµαστινέ-
η διοίκηση της εταιρείας, διότι η εταιρεία έχει και διοίκηση και
διευθύνοντα και πρόεδρο και βάζει µπροστά τις προτεραιότητές
της.

Το χρέος της πολιτείας είναι να διασφαλίζει ότι τα ΕΛΤΑ µπο-
ρούν να κάνουν τη δουλειά τους και σε αυτό το επίπεδο νοµίζω
ότι παρεµβαίνουµε συστηµατικά και αποτελεσµατικά µέχρι στιγ-
µής, διότι τα ΕΛΤΑ πρέπει να σας πω ότι βρίσκονταν σε µια δεινή
οικονοµική κατάσταση και µε τις δικές µας παρεµβάσεις αλλά
και µε τη συνεργασία και των εργαζοµένων και της διοίκησης νο-
µίζω ότι µπορούν να την ξεπεράσουν. Ο αριθµός των υπαλλήλων
υπόκεινται στους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αν µου επιτρέπετε, τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε και
ολοκληρώνω.

Πρέπει να σας πω ότι από το 2006 µέχρι σήµερα, έχουν γίνει
µόνο τριάντα έξι προσλήψεις τακτικού προσωπικού. Στον Νοµό
Δωδεκανήσου έχουν συσταθεί έντεκα ταχυδροµικά πρακτορεία.
Το συγκεκριµένο πρακτορείο στελεχώνεται µε τέσσερις θέσεις
εργασίας, στο οποίο υπηρετούν σήµερα δύο υπάλληλοι τακτικό
προσωπικό και ένας µε σύµβαση έργου παροχής υπηρεσιών και
υπάρχει και άλλος ένας υπάλληλος, ο οποίος αυτή τη στιγµή δεν
εκτελεί τα καθήκοντα του, διότι έχει εκλεγεί στην τοπική αυτοδι-
οίκηση.

Υπάρχουν πολλά προβλήµατα, βεβαίως. Πρέπει να σας πω ότι
τα προβλήµατα καλύφθηκαν για τη σεζόν στην οποία υπάρχουν
αυξηµένες ανάγκες, µε δεκατέσσερις αποσπάσεις προσωπικού
από άλλες υπηρεσιακές λειτουργίες.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Χαίροµαι για τη συγκρατηµένη αισιοδοξία, αλλά εγώ µίλησα για
πολύ-πολύ συγκρατηµένη αισιοδοξία. Διότι από ό,τι ξέρετε και
ιστορικά, εκτός από τις σχέσεις Ερντογάν-Πούτιν που είπα, ήταν
ο Μόσκοβος που θα απελευθέρωνε την Ελλάδα και ζούσαµε χρό-
νια, αιώνες αυτή την ιστορία. Έτσι είναι, δυστυχώς, η ζωή και η
ιστορία!
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Όµως επειδή αναφερθήκατε στα µέσα ενηµέρωσης -και γι’
αυτό πρέπει να προσέξει η ΕΡΤ, ιδιαιτέρως να είναι πραγµατική
ΕΡΤ και να µην είναι ανταγωνιστική των άλλων µέσων ενηµέρω-
σης- εκείνο το οποίο θα ήθελα να τονίσω ιδιαιτέρως, είναι ότι
εγώ, ως Υπουργός Υγείας –και θα σας το επιβεβαιώσει ο κ. Κου-
ρουµπλής που είναι δίπλα σας, ο οποίος τότε ήταν Γενικός Γραµ-
µατέας Πρόνοιας-, αντιµετώπισα επιδηµία χολέρας -παραλίγο να
πέσει η Κυβέρνηση- ανύπαρκτης όµως. Τα µέσα ενηµέρωσης
είχαν γεµίσει χολέρα όλη τη χώρα! Ο Αρχηγός της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης ζητούσε την παραίτησή µου και εγώ φώναζα
«Δεν υπάρχει χολέρα!» Δεν είναι κάτι καινούργιο για τον τόπο,
αυτό που λέτε. Το έχουµε ζήσει.

Άρα, λοιπόν, εκείνο στο οποίο πρέπει να καταλήξουµε …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δηλαδή τώρα δεν

υπάρχει, κύριε Υπουργέ; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Άλλο είναι το δονάκιο της χολέρας, που κάνει την επιδηµία, και
άλλο η χολέρα που βρίσκεται στα διάφορα -εάν θέλετε- ακά-
θαρτα γενικώς. Εκεί µπορεί να γίνει κριτική στην Κυβέρνηση,
γιατί δεν καθαρίζονται οι χώροι, διότι, άµα δεν καθαρίζονται,
υπάρχει εκεί, αλλά επιδηµία χολέρας που να ξεσπάσει και να δη-
µιουργήσει θανάτους και νεκρούς, νοµίζω ότι µε τα στοιχεία αυτά
που έχουµε σήµερα, δεν µπορεί να τεκµηριωθεί. Άλλο το ένα
άλλο το άλλο.

Έρχοµαι τώρα, όµως, στην ερώτησή µου αυτή καθαυτή, κύριε
Υπουργέ. Θα σας παρακαλέσω και το λέω συνέχεια αυτό -το λέω
και για τον χώρο της υγείας που είναι πιο κοντά σε εµένα- να µην
ακούτε τις υπηρεσίες και τους αριθµούς. Το πρόβληµα είναι ότι
προσλαµβάνονται εποχικοί για µία περίοδο και την κρίσιµη πε-
ρίοδο δεν υπάρχουν να προσληφθούν. Πρέπει, δηλαδή, να το αν-
τιµετωπίσετε µε αυτόν τον τρόπο και µε αυτή τη σκέψη, όχι πόσοι
διορίστηκαν, πόσοι έφυγαν κ.λπ., διότι το πρόβληµα είναι υπαρ-
κτό και πρέπει να αντιµετωπιστεί. 

Για την Πάτµο δεν το συζητώ -ήταν το έναυσµα για να υπο-
βάλω την ερώτηση- ότι πρέπει να λειτουργήσει οπωσδήποτε η
υπηρεσία στην Πάτµο, αλλά είναι γενικότερο πρόβληµα των νη-
σιών του Αιγαίου και πιθανόν και του Ιονίου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι που ακούω ότι έχει ξανασυµβεί αυτό που βιώνουµε

τώρα. Δεν ξέρω, επειδή οµολογώ ότι δεν είµαι επαΐων στα ζητή-
µατα της υγείας, αν και εσείς είχατε αγγίξει τίποτα «ευαίσθητα»
συµφέροντα, τα οποία έχουν και την ικανότητα να εφεύρουν επι-
δηµίες, εάν θιγούν, όπως έχει κάνει η παρούσα ηγεσία του Υ-
πουργείου Υγείας. 

Όµως, εν πάση περιπτώσει, νοµίζω, κύριε Κρεµαστινέ, ότι ο
κόσµος έχει βγάλει τα συµπεράσµατά του και καλό είναι να
υπάρχουν και ψύχραιµες φωνές µέσα σε αυτή την Αίθουσα, για
να αντιλαµβάνεται κανείς την πραγµατική διάσταση των πραγ-
µάτων όχι µόνο από την πλευρά της Κυβέρνησης αλλά και από
την πλευρά της Αντιπολίτευσης.

Όπως είπα και πριν, τα ΕΛΤΑ είναι φορέας παροχής καθολικής
υπηρεσίας και έχουν την υποχρέωση στους χρήστες ταχυδροµι-
κών υπηρεσιών, ανεξάρτητα από το σηµείο της ελληνικής επι-
κράτειας στο οποίο βρίσκονται, να παρέχουν διαρκώς σε προ-
σιτές τιµές τις υπηρεσίες τους. Έχει ήδη σχεδιαστεί, κύριε Κρε-
µαστινέ, πρόγραµµα άµεσης δράσης, το λεγόµενο «action plan»,
το οποίο περιλαµβάνει δράσεις και ενέργειες ανασυγκρότησης
για τη βελτίωση των επιχειρησιακών λειτουργιών των Ελληνικών
Ταχυδροµείων. 

Ολοκληρώθηκε πρόσφατα η αυτοµατοποίηση εκατόν ογδόντα
τεσσάρων καταστηµάτων στην περιφέρεια, σε νησιωτικές και
αποµακρυσµένες περιοχές, ενώ είναι σε εξέλιξη η αυτοµατοποί-
ηση θυρίδων συναλλαγής µε µονάδες διανοµής και ταχυδροµικά
πρακτορεία σε όλη την Ελλάδα. 

Πρέπει να σας πω, όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου,

ότι οι δαπάνες µειώθηκαν κατά 21 εκατοµµύρια ευρώ για το 2016
και µειωµένα θα είναι και το 2017. Γίνεται, δηλαδή, µία προσπά-
θεια εξοικονόµησης πόρων και προσπαθούµε και τις υπηρεσίες
να τις διασφαλίσουµε µέσα σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες. 

Μου δίνετε την ευκαιρία να σας πω ότι τα ΕΛΤΑ ήταν σε µία
οικονοµική κατάσταση, όπου είχαν µηνιαία ζηµιά γύρω στα 5 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Αντιλαµβάνεσθε ότι αυτό το πράγµα δεν θα ήταν
βιώσιµο για πολύ και εδώ θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι υπήρξαν
γενναίες αποφάσεις από όλες τις πλευρές. Νοµίζω ότι αυτό είναι
κάτι το οποίο θα πρέπει να το σηµειώσουµε.

Έχει ήδη ληφθεί η απαραίτητη νοµοθετική πρωτοβουλία, ώστε
να προχωρήσει η αποζηµίωση των ΕΛΤΑ για την καθολική υπη-
ρεσία και βεβαίως έχει προχωρήσει και η είσπραξη των οφειλών
από τους άλλους φορείς του δηµοσίου. Οι οφειλές αυτές είναι
γύρω στα 48 εκατοµµύρια και έχουν εισπραχθεί περί τα 15 εκα-
τοµµύρια, δηλαδή το 1/3 των οφειλών. Μόνο από τη Γενική Γραµ-
µατεία Ενηµέρωσης τον Ιούνιο είχαµε περίπου 7 εκατοµµύρια
ευρώ. Ήδη την εβδοµάδα που µας πέρασε, ολοκληρώθηκε και ο
διαγωνισµός της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δροµείων για τον προσδιορισµό του ποσού της καθολικής υπη-
ρεσίας και ήδη εµείς έχουµε ξεκινήσει τις πολύπλοκες ενέργειες
που απαιτούνται για τη δηµιουργία του Ταµείου Αντιστάθµισης,
ώστε τα ΕΛΤΑ να αποζηµιωθούν πολύ γρήγορα για τα επόµενα
έτη από το 2000 και µετά. 

Νοµίζω ότι και τα προβλήµατα τα οποία εσείς αναφέρατε, η
διοίκηση, µέσα στο πλαίσιο της συνολικής στήριξης της οποίας
απολαµβάνουν τα ΕΛΤΑ από την πολιτική ηγεσία, θα πρέπει να
εγκύψει και να τα δει, καθώς επίσης κι αν υπάρχουν οι δυνατό-
τητες και πώς να ικανοποιήσει τις ανάγκες των πολιτών.

Σε κάθε περίπτωση θα ήθελα να κρατήσετε ότι για εµάς τα
ΕΛΤΑ είναι µια ανεκτίµητη περιουσία, µια περιουσία η οποία έχει
το βασικό πλεονέκτηµα της ανάπτυξης ενός µεγάλου δικτύου,
το οποίο µπορεί να προσφέρει πάρα πολύ σηµαντικές υπηρεσίες
και µε την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών θα έλεγα τι αυτές
πολλαπλασιάζονται.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι είναι ένας οργανισµός, ο ο-
ποίος πρέπει να απολαµβάνει της στήριξης όλων των κοµµάτων
της Βουλής. Είναι αναντικατάστατος, είναι απαραίτητος και συµ-
βάλλει καθοριστικά στη συνοχή της χώρας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής Β’ Πειραιώς Ευαγ-

γελία Καρακώστα ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτε-
ρικό από 27 Οκτωβρίου έως 6 Νοεµβρίου 2017. Η Βουλή εγκρί-
νει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 74/12-10-2017 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρ-
δου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε
θέµα: «Η εξέλιξη της υπόθεσης του ακινητοποιηµένου πλοίου
στο λιµάνι της Παλαιοχώρας Χανίων».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Κου-
ρουµπλής.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορώ να αντέξω στην πρόκληση και να µην κάνω ένα

σχόλιο στη συζήτηση περί Ηνωµένων Πολιτειών, που προηγή-
θηκε ανάµεσα στον κ. Παππά και στον κ. Κρεµαστινό.

Θέλω να πω στον κύριο Υπουργό ότι και το ζήτηµα του µικρο-
βίου της χολέρας είναι υπαρκτό και το ζήτηµα της ύφεσης στα
χρόνια ‘15 και ‘16 κατά τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ είναι υπαρκτό
και το δεδοµένο της ανάπτυξης 0,7% κοντά στο 1% το 2014 που
έριξαν την κυβέρνηση είναι ένα δεδοµένο κι όλα αυτά είναι µια
πραγµατικότητα.

Πραγµατικότητα, όµως, δεν είναι αυτά τα οποία ακούσαµε σε
ό,τι αφορά ένα συγκεκριµένο εξοπλιστικό πρόγραµµα, για το
οποίο είχαµε ρωτήσει, ο κ. Θεοχαρόπουλος, στη Βουλή τον κ.
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Καµµένο πόσο κοστίζει. Δεν είχαµε πει «όχι» ή «ναι». Είχαµε ρω-
τήσει το κόστος. Είχε απαντήσει πως δεν µπορεί να το προσδιο-
ρίσει. Μετά απαντώντας στον γραπτό κοινοβουλευτικό έλεγχο,
είχε µιλήσει για 2 δισεκατοµµύρια. Τώρα µάθαµε την τιµή από
τον Πρόεδρο των Ηνωµένων Πολιτειών και από τον αρµόδιο Έλ-
ληνα Υπουργό ακούσαµε ότι πρόκειται για 1.1 δισεκατοµµύριο
κόστος προγράµµατος και τα υπόλοιπα είναι αντισταθµιστικά
µέτρα, όταν, κύριε Πρόεδρε, απαγορεύονται τα αντισταθµιστικά.
Ενσωµατώθηκε το 2011 ευρωπαϊκή οδηγία, που για λόγους προ-
στασίας του ανταγωνισµού απαγορεύει τα αντισταθµιστικά. Προ-
βλέφθηκε -και µάλιστα τότε µε τροπολογία- τι θα γίνει έως το
τέλος του 2014 για τα προγράµµατα που έρρεαν. Ψέµα πάνω
στο ψέµα αλλά ενόχληση από την αναπαραγωγή της πραγµατι-
κότητας.

Τώρα όσον αφορά το θέµα µας, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχει κατατεθεί και από την PMG και από τον ΙΟΒΕ, το ακλό-
νητο δεδοµένο ότι στην Ελλάδα γενικώς η λαθρεµπορία καλπά-
ζει. Μάλιστα κατά τον ΙΟΒΕ η λαθρεµπορία τσιγάρων έχει
ξεπεράσει τον εαυτό της κατά 30% τον τελευταίο καιρό. Έχουµε
εξήντα χιλιάδες οικογένειες, που απασχολούνται στην παρα-
γωγή, στη µεταποίηση και στο λιανεµπόριο των σιγαρέτων που
χάνουν, έχουµε και το ελληνικό δηµόσιο να χάνει εκατοντάδες
εκατοµµύρια. Μάλιστα σύµφωνα µε στοιχεία του ιδίου του δηµο-
σίου, πρόσφατα, προ µηνός, το λαθρεµπόριο σιγαρέτων παράγει
ζηµία για το δηµόσιο µεγαλύτερη και από το λαθρεµπόριο πε-
τρελαίου. Έχουµε αυτά τα συγκλονιστικά δεδοµένα και από την
άλλη πλευρά έχουµε µια συγκεκριµένη υπόθεση, που αποκαλύ-
πτει αδράνειες αδράνειες συνολικά του κρατικού µηχανισµού.

Μη νοµίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτά τα λέµε µεταξύ µας.
Επειδή το λαθρεµπόριο και των σιγαρέτων είναι διεθνές πρό-
βληµα, µας παρακολουθούν. Δεν υπάρχει θέµα, όταν εντοπίζεται
µια ανεπάρκεια µιας αρχής. Αυτό είναι µέσα στο πρόγραµµα και
αφορά τους πάντες. Υπάρχει θέµα, όµως, όταν εντοπίζεται µια
αδράνεια και απροθυµία και αµηχανία των αρχών της χώρας και
των πολιτικών αρχών της χώρας, να δούνε τι ακριβώς έχει συµ-
βεί.

Εγώ σας κάνω ένα πολύ συγκεκριµένο ερώτηµα: Έντεκα µή-
νες µετά τον εντοπισµό του συγκεκριµένου πλοίου µε τα λαθραία
τσιγάρα, το οποίο είναι ακινητοποιηµένο στην Παλαιοχώρα Χα-
νίων, πρώτον, γιατί δεν έχει κληθεί η εταιρεία να δώσει εξηγή-
σεις; Έχει αποκαλυφθεί από τα στοιχεία που έχετε δώσει και
εσείς αλλά και το Υπουργείο Οικονοµικών -στοιχεία των τελωνει-
ακών αρχών, όχι δικά σας- ότι η συγκεκριµένη υπόθεση αφορά
µία συγκεκριµένη παραγωγό εταιρεία. Γιατί δεν την καλέσατε να
δώσει εξηγήσεις; 

Δεύτερον, πώς εσείς αποτολµήσατε σε συνέντευξή σας σε ρα-
διοφωνικό σταθµό να αποκλείσετε την περίπτωση λαθρεµπορίας,
όταν όλες οι υπηρεσίες µιλούν για ύποπτη περίπτωση λαθρεµ-
πορίας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, πίστευα ότι ο κ. Λοβέρδος,
ένας έµπειρος πολιτικός και καθηγητής πανεπιστηµίου, θα ερχό-
ταν σήµερα εδώ, για να αναγνωρίσει µία προσπάθεια που κάνει
το Υπουργείο Ναυτιλίας τους τελευταίους µήνες, η οποία δεν
έχει ξαναγίνει στη δίωξη όλων των παρανοµιών στη θάλασσα,
είτε αφορούν λαθρεµπόριο τσιγάρων, είτε αφορούν λαθρεµπό-
ριο πετρελαιοειδών, είτε αφορούν παράνοµες ναυλώσεις στο Αι-
γαίο που για χρόνια το πάρτι αυτό συνεχιζόταν και κανείς δεν
µίλαγε. Φαίνεται ότι όλα αυτά τα φαινόµενα έχουν επισυµβεί
κατά την περίοδο που ο ΣΥΡΙΖΑ είναι στην Κυβέρνηση. Να το
ακούσουµε και αυτό και να το δεχτούµε. 

Κύριε Λοβέρδο, απευθύνεστε στον Υπουργό Ναυτιλίας. Δεν
ξέρω τι να πω. Να σας πω ότι δεν έχετε διαβάσει αυτό που σας
απάντησα στις 7 Ιουλίου; Θεωρώ ότι δεν πρέπει να έχει συµβεί
κάτι τέτοιο. Το Υπουργείο Ναυτιλίας πείτε µου τι έχει παραλείψει
το οποίο έπρεπε να το έχει κάνει. 

Αν το Υπουργείο Ναυτιλίας, κύριε Λοβέρδο, δεν έδειχνε ιδιαί-
τερη σπουδή, θα µπορούσε το πλοίο αυτό να είχε φύγει, διότι

σκοπίµως έρχεστε εδώ και λέτε πράγµατα τα οποία δεν έπρεπε
να λέτε και δεν σας τιµούν, γιατί είστε καθηγητής πανεπιστηµίου. 

Το πλοίο συνελήφθη σε διεθνή ύδατα. Δεν ξέρετε τι σηµαίνει
η σύλληψη ενός πλοίου σε διεθνή ύδατα; Το πλοίο έµεινε ακυ-
βέρνητο στα διεθνή ύδατα. Το ξέρετε αυτό. Ρυµουλκήθηκε από
άλλο ξένο πλοίο. Το Λιµενικό, λοιπόν, το παρέλαβε και το έφερε
στην Παλαιοχώρα. Εκεί το έχουµε κρατήσει και δεν επιτρέψαµε
µε κανέναν τρόπο να φύγει, όσα επιχειρήµατα κι αν χρησιµοποι-
ήθηκαν από την πλευρά των ιδιοκτητών. Κατέβηκε το φορτίο,
ελέγχθηκε το φορτίο, ελέγχθηκε το πλοίο αν έχει µέσα ναρκω-
τικά και όπλα, παρεπέµφθη η υπόθεση στο τελωνείο, πήγε το τε-
λωνείο, σφράγισε το φορτίο, έγιναν όλα νοµότυπα, ρωτήθηκαν
η Ουκρανική Πρεσβεία και η Ουκρανική Κυβέρνηση, διαµέσου
του Υπουργείου Εξωτερικών, αν αυτά τα έγγραφα που φέρει
είναι σωστά, διότι το πλοίο ήταν αλιευτικό και ξαφνικά βρέθηκε
να είναι εµπορικό. Ήλθαν τα σχετικά έγγραφα ότι µετατράπηκε
στην Ουκρανία από αλιευτικό σε εµπορικό. Έχουµε, λοιπόν, όλη
αυτήν την αλληλογραφία, όλα αυτά τα έγγραφα. Ζητήσαµε την
παρέµβαση του εισαγγελέα. 

Σήµερα, λοιπόν, η υπόθεση είναι σε δύο αρχές, στην Εισαγγε-
λία Χανίων και στην Εισαγγελία Πειραιώς. Αφού κάνατε τον κόπο
να µου κάνετε αυτήν την ερώτηση, γιατί δεν πήγατε στον εισαγ-
γελέα Πειραιώς να τον ρωτήσετε εσείς, που είστε και έγκριτος
νοµικός, γιατί καθυστερεί και φορτώνετε την ευθύνη σε µας; Δη-
λαδή θα πάρω απόφαση εγώ τώρα; Θα υπερβώ την εισαγγελική
αρχή, κύριε Λοβέρδο; Σοβαρά µιλάµε; Το λέω αυτό, για να είµα-
στε κοντά στην πραγµατικότητα και να µη λέµε ό,τι θέλουµε. Αν
θέλουµε να έχουµε µια επιθετική λογική απέναντι σε κάποιους
ανθρώπους, να το κάνουµε, αλλά αυτό είναι άλλο πράγµα. 

Εσείς, όµως, δικαιολογείστε να ρωτάτε τι κάνει το Υπουργείο
Ναυτιλίας, όταν αυτήν τη στιγµή η υπόθεση είναι στα χέρια της
εισαγγελικής αρχής από τον Μάρτιο; Υποδείξτε µου, λοιπόν, πώς
θα υπερβώ την εισαγγελική αρχή κι εγώ θα το κάνω.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Επί της γενικής τοποθέτησης του κ.

Κουρουµπλή, λέει ότι το Υπουργείο του για το θέµα επιδεικνύει
την αρµόζουσα ένταση ελέγχων. Εγώ να το δεχτώ. Πρέπει, όµως
και ο ίδιος να δεχτεί το αδιάσειστο στατιστικό στοιχείο ότι παρότι
κάνει αυτά που κάνει, το λαθρεµπόριο στην Ελλάδα στα σιγα-
ρέτα αυξάνεται. Και γενικώς το λαθρεµπόριο αυξάνεται. Δεν µπο-
ρεί να κάνω παραπάνω από αυτά που µπορώ και η εγκληµα-
τικότητα στο συγκεκριµένο πεδίο να αυξάνεται. Κάτι δεν κάνω
καλά.

Επί του ειδικού θέµατος, εγώ σας ρώτησα γιατί έντεκα µήνες
η εταιρεία δεν έχει κληθεί να δώσει εξηγήσεις. Γιατί; Επί επτά
µήνες σας έλεγα τον Ιούνιο, επί έντεκα σας λέω τώρα. Δεν απαν-
τάτε. Δεύτερον, σας ρώτησα γιατί αποκλείσατε µε συνέντευξή
σας τη λαθρεµπορία, όταν ακόµα και οι υπηρεσίες του Λιµενικού
µιλούν για πλοίο µε ύποπτη όψη και ύποπτο εµπόρευµα. 

Έρχοµαι τώρα στο περιεχόµενο της απάντησής σας. Λέτε:
«Μα, τι να κάνω εγώ»; Καταθέτω, αφού το θέλετε έτσι, την απάν-
τηση που µου έδωσε για δεύτερη φορά και πάρα πολύ σύντοµα
ο Υπουργός Δικαιοσύνης. Μου είχε απαντήσει την πρώτη φορά
τον Αύγουστο ή τον Ιούλιο –δεν θυµάµαι αυτήν τη στιγµή- λέγον-
τάς µου ότι έχει σχηµατιστεί ποινική δικογραφία. Ο κ. Κουρουµ-
πλής έλεγε ότι δεν υπάρχει λαθρεµπορία. Τον ρωτάω τώρα πού
βρίσκεται αυτή η ποινική δικογραφία και µου λέει ότι γίνεται προ-
καταρκτική εξέταση µε εντολή του εισαγγελέα Πειραιώς από το
Λιµενικό Σώµα, του οποίου προΐσταται ο παρών Υπουργός. Κα-
ταθέτω την απάντηση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ρωτάω πάλι: Σας λέει η τελωνειακή αρχή και οι λιµενικές αρχές
το επαναλαµβάνουν, σύµφωνα µε έγγραφο το οποίο έχει κατα-
τεθεί στη Βουλή από την αρµόδια Υφυπουργό την οποία είχα
ερωτήσει γραπτώς, ότι το πλοίο έχει ύποπτη όψη, είναι χύµα το
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εµπόρευµα και το ίδιο το πλοίο προκαλεί υποψίες. 
Δεύτερον, σας λέει ότι υπάρχει ένας εισαγωγέας στο Λίβανο

που αρνείται ότι έχει σχέση µε το εµπόρευµα. Άρα, εδώ οι υπο-
ψίες γίνονται βεβαιότητα για σκαστή λαθρεµπορία που πρέπει
να ερευνηθεί.

Τρίτον, κανένας δεν αναζητά το συγκεκριµένο εµπόρευµα. Κα-
νένας! Είναι χαµένο, γιατί κανείς δεν θέλει να δείξει ενδιαφέρον
για κάτι που είναι λαθραίο. Και ενώ όλα αυτά τα λένε οι τελωνει-
ακές αρχές και τα επαναλαµβάνει ο κ. Κουρουµπλής απαντώντας
σε εµένα γραπτώς αυτήν την ερώτησή του την οποία επικαλέ-
στηκε –την έχω και µπροστά µου-, απαντάει η υπηρεσία του µε
βάση τις απαντήσεις της τελωνειακής αρχής. Η όλη ιστορία έν-
τεκα µήνες µετά –και αυτό είναι που µας εκθέτει και διεθνώς
αλλά και στα µάτια των Ελλήνων πολιτών- έχει φτάσει σε ένα ση-
µείο όπου η παραγωγός εταιρεία που είναι ελληνική, δεν έχει
κληθεί ακόµη. Και το λέω για τρίτη φορά προκαλώντας τον κύριο
Υπουργό να πάρει µια θέση πάνω σε αυτό και να απαντήσει: Γιατί
αποκλείσατε εσείς ο ίδιος τη λαθρεµπορία, ενώ οι υπηρεσίες
λένε το αντίθετο; 

Πιέζεστε από την Κυβέρνηση, κύριε Κουρουµπλή; Ποιο λόγο
θα είχατε εσείς προσωπικά; Πιέζεστε από την Κυβέρνηση; Έχετε
πάρει εντολή; Η καθυστέρησή σας είναι αντιστρόφως ανάλογη
µε τη διασύνδεση που έχετε εδώ οι ίδιοι οµολογήσει µε συγκε-
κριµένο επιχειρηµατία. Εδώ να δώσουµε τον λόγο της καθυστέ-
ρησης, στη σχέση αυτή; Για να µπορέσουµε δηλαδή και εµείς να
εξηγήσουµε την επί έντεκα µήνες καθυστέρηση στη σχέση που
έχετε οµολογήσει εδώ οι ίδιοι, όταν έχετε πει αυτά που έχετε πει
για συγκεκριµένη τροπολογία που φέρατε, ενώ εκκρεµούσε από-
φαση δικαστηρίου; Και θέλετε να θυµηθώ τις συνεντεύξεις του
συγκεκριµένου επιχειρηµατία, που ο κύριος Πρωθυπουργός ο
Έλληνας του θυµίζει τον Πρόεδρο Πούτιν -ίσως τώρα του θυµίζει
και τον Πρόεδρο Τραµπ-, που έχει πει να τον στηρίξουµε, γιατί
σε αυτόν ανήκει το µέλλον της Ελλάδας; Αυτή είναι η εξήγηση
που πρέπει να δώσω; Εγώ λέω να µην τη δώσω. Να ακούσω
εσάς. Πείτε µου, όµως, εσείς, που είστε ο πολιτικός προϊστάµε-
νος των λιµενικών αρχών: Γιατί επί έντεκα µήνες δεν ζητήσατε
από µια εταιρεία να δώσει εξηγήσεις; 

Τίποτα άλλο δεν σας ρωτάω, κύριε Υπουργέ. Εάν µου το πείτε
αυτό, εγώ έχω καλυφθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Λο-
βέρδο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν ήθελα να πάει η
συζήτηση σε αυτό το επίπεδο που επιχείρησε ο κ. Λοβέρδος.

Κατ’ αρχάς, κύριε Λοβέρδο, εγώ στην πολιτική µου διαδροµή
δεν υπήρξα υιοθετηµένος κανενός. 

Τον κύριο αυτόν στον οποίο αναφέρεστε, στη ζωή µου τον συ-
νάντησα δύο φορές σε ποντιακές εκδηλώσεις. Δεν είχα καµµία
άλλη σχέση. Άλλοι ήταν στον γάµο του παιδιού του. Λοιπόν, µην
αναφέρεστε σε µένα γι’ αυτά τα ζητήµατα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν αναφέρθηκα σε σας. Είπα αν κά-
ποιος σας πιέζει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Εγώ σας άκουσα µε προσοχή. Δεν χρειάζε-
ται να µε διακόπτετε. Κάντε λίγη υποµονή. 

Από κει και πέρα, τα τσιγάρα στα οποία αναφέρεστε, σε ό,τι
αφορά τη συγκεκριµένη εταιρεία, έχουν εξαχθεί νοµίµως από το
Μαυροβούνιο. Δεν ξέρουµε αν αυτά τα τσιγάρα που έχει µέσα
το πλοίο τα πήρε από το Μαυροβούνιο ή µε ποιον τρόπο. Αλλά
από τη συγκεκριµένη εταιρεία έχουν εξαχθεί νοµίµως. Δεν φαί-
νεται να έχει εµπλοκή η εταιρεία αυτή σε αυτήν την υπόθεση του
πλοίου. Πώς θα καλέσω, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή; Και κάτι άλλο:
Εγώ θα καλέσω; Να καλέσει ο εισαγγελέας.

Γιατί δεν πάτε εσείς, κύριε Λοβέρδο στον εισαγγελέα –αφού
τα ξέρετε καλύτερα κι από µένα τα νοµικά ζητήµατα- να του πείτε
να καλέσει όποιες εταιρείες εµπλέκονται;

Λέτε πράγµατα τα οποία δεν πρέπει να λέτε και δεν δικαιολο-
γείστε να τα λέτε ειδικά εσείς, γιατί είστε ένας έγκριτος νοµικός.
Δεν θα πω κάτι περισσότερο και σας στενοχωρήσω.

Θα πω κάτι άλλο, όµως, κύριε Λοβέρδο. Εγώ καταθέτω αυτές

τις µέρες µια τροπολογία, που αφορά όλα αυτά τα «σλεπάκια»,
που κάνουν τις πετρελεύσεις, σχετικά µε το όριο της ηλικίας
τους. Επίσης, δεν θα επιτρέπω την πετρέλευση, όπως γινόταν
όλα αυτά τα χρόνια -και το ξέρατε καλά- σε σηµεία όπου δεν
υπάρχει στίγµα από το AIS. 

Κατέθεσα µια αίτηση στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και
σας ζητώ -και εσάς προσωπικά καθώς είστε χρόνια Βουλευτής-
να έρθετε µαζί µου την άλλη βδοµάδα, όπως και όποιος άλλος
συνάδελφος αγωνιά για το θέµα του λαθρεµπορίου. Εάν, λοιπόν,
πραγµατικά το πιστεύετε αυτό που λέτε –γιατί δεν φοβάµαι κα-
νέναν, κύριε Λοβέρδο και εγώ δεν κάνω ερωτήσεις απλώς για να
λέω ότι έκανα ερωτήσεις, όπως ακούω να λένε κάποιοι λαλίστα-
τοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης ότι έκανα δύο, τρεις ερωτή-
σεις για το λαθρεµπόριο- ελάτε να πάµε µαζί. Εγώ το ζήτησα από
όλα τα κόµµατα, κύριε Λοβέρδο. Έστειλα επιστολή και στο δικό
σας κόµµα, γιατί ο πολιτικός κόσµος χρεώνεται πράγµατα πολ-
λές φορές αδίκως, να πάµε όλοι µαζί και να ζητήσουµε επανεξέ-
ταση όλων των αθωωτικών αποφάσεων περί λαθρεµπορίου. Κι
εκεί θα καταλάβει ο ελληνικός λαός ποιοι στηρίζουν έµµεσα ή
άµεσα αυτήν την κατάσταση και ποιοι είναι αποφασισµένοι να
συγκρουστούν µε αυτήν την κατάσταση. 

Σας ζητώ, λοιπόν, να πάµε να ζητήσουµε από την κ. Δηµητρίου
να αρχίσει τη διαδικασία και να τις συνδέσει –γιατί θα µου πείτε
ότι έχουν παραγραφεί πολλές από αυτές τις υποθέσεις- µε εγ-
κληµατικές πράξεις και µε ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος. Εάν το
τολµήσουµε αυτό, τότε είµαι βέβαιος ότι πραγµατικά θα κάνουµε
µια πολύ µεγάλη, γενναία, αποφασιστική ρήξη µε όλο αυτό το
σύστηµα. Αν δεν το κάνουµε, θα είµαστε υπόλογοι απέναντι στον
ελληνικό λαό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 43/9-10-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σίµου Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Σιγή ιχθύος για την επιλογή του
Προέδρου και Διευθύνοντος Συµβούλου της Ανώνυµης Εται-
ρείας «Οργανισµός Λιµένων Νοµού Ευβοίας»».

Ορίστε, κύριε Κεδίκογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που εµφανιστήκατε µετά τις αλλε-

πάλληλες ερωτήσεις…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ελάτε τώρα. Εντάξει! Στερνή µου γνώση
να σε είχα πρώτα!

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Είναι µήνες που περιµένω απάντηση.
Θέλω, όµως, να σας πω ότι λυπάµαι, γιατί περίµενα όλους αυ-

τούς τους µήνες να έχετε αντιληφθεί το κόστος που φορτώνε-
στε…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Μια φορά ήρθες στη Βουλή και ήρθα…

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Επί µήνες κατέθετα γραπτές ερωτή-
σεις, στις οποίες δεν υπήρξε απάντηση. 

Κύριε Υπουργέ, ας δούµε την ουσία της υπόθεσης του διαβόη-
του διευθύνοντος συµβούλου του Οργανισµού Λιµένων Ευβοίας.

Έγινε µια διαγωνιστική διαδικασία. Αποκλείστηκαν αυτοί που
δεν είχαν µεταπτυχιακό και µετά αποκαλύφθηκε ότι ο επιλεγείς
διευθύνων δεν είχε µεταπτυχιακό, ενώ η επιτροπή έλεγε ότι είχε
µεταπτυχιακό. Μετά αυτός ζητάει και τα ρέστα. Λέει ότι φταίει η
επιτροπή.

Αλλά θα τα δούµε αναλυτικά:
Γίνεται η διαγωνιστική διαδικασία, όπως ορίζει ο ν.3429/2005.

Ήταν υποχρεωτικό να γίνει διαγωνιστική διαδικασία. Γίνεται προ-
κήρυξη, στην οποία προκήρυξη αναφέρεται ότι θα συνεκτιµη-
θούν µεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών. Βγαίνει η απόφαση, στο
Φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, που λέει ότι µετά από
αυτή τη διαγωνιστική διαδικασία επελέγη ο κ. Παπανδρέου, ο
εκλεκτός σας. 

Εδώ «αρχίζουν τα όργανα», γιατί στο σκεπτικό της απόφασης
της επιτροπής αποκλείονται ένας, δύο, τρεις, τέσσερις, να σας
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πω και τα ονόµατα: Αργυρίου, Δεληβοριάς, Καλαθέρης, Καρα-
τζούδης, Κιοσίδου, δεν χρειάζεται µάλλον να τα πω όλα. Απο-
κλείονται δεκαέξι άνθρωποι. Σε όλους λέει ότι δεν προκύπτει ότι
ο υποψήφιος διαθέτει µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Μάλιστα, σε
έναν λέει ότι ο υποψήφιος δεν διαθέτει συναφείς µε τις απαιτή-
σεις της πρόσκλησης µεταπτυχιακές σπουδές. Οπότε, αποκλεί-
ονται δεκαέξι άτοµα, µένουν οκτώ και προτάσσεται ο εκλεκτός
σας. Το σκεπτικό της επιτροπής αναφέρει για τον κ. Παπανδρέου
ότι είναι κάτοχος µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών τραπεζικής
χρηµατοοικονοµικής του Ανοικτού Πανεπιστηµίου Κύπρου. Αυτό
είναι η απόφαση της επιτροπής.

Φυσικά, επειδή «ουδέν κρυπτόν υπό τον ήλιον», αποκαλύπτεται
ότι ο κ. Παπανδρέου δεν έχει µεταπτυχιακό τίτλο. Εδώ αρχίζουν
τα γέλια, γιατί ο κ. Παπανδρέου ζητάει τα ρέστα. Λέει ότι δεν
έκανε τίποτα, κατηγορεί την επιτροπή ότι φταίει και στο πλευρό
του –να καταθέσω το σκεπτικό της επιτροπής- και τα δηµοσιεύ-
µατα, στα οποία ο µεν κ. Παπανδρέου λέει ότι αυτός δεν φταίει,
αλλά φταίει η επιτροπή, και βέβαια τα δηµοσιεύµατα για τη στή-
ριξη των τοπικών στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σίµος Κεδίκογλου καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Υπάρχει, µάλιστα, και επιστολή του προς εσάς, από ό,τι πλη-
ροφορούµαι, που σας λέει ότι το πρόβληµα έχει προκύψει από
την απόφαση της επιτροπής.

Επιπλέον στην επιστολή του, από ό,τι µαθαίνω, επικαλείται και
µεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήµιο του Κεντάκι (Ken-
tucky) και, µάλιστα, γραµµένο ως Kentacky, δηλαδή το γράφει
µε «a». Άµα κάνει µεταπτυχιακά στα αγγλικά και δεν ξέρει πώς
γράφεται το Κεντάκι, µου κάνει εντύπωση!

Όµως, είναι σοβαρά τα πράγµατα, κύριε Υπουργέ. Όταν κα-
τηγορεί την επιτροπή, υπάρχουν συνέπειες. Γιατί η επιτροπή
βάζει τη διαδικασία της αξιολόγησης σε ένα επικουρικό προσόν,
το οποίο ανήγαγε σε µείζον, ένα προσόν το οποίο αποδεδειγµένα
στερείται ο επιλεχθείς.

Σύµφωνα µε το άρθρο 28 του ν.4305 η επιτροπή όφειλε να
προβεί σε αυτεπάγγελτο έλεγχο της γνησιότητας των δικαιολο-
γητικών και εν γένει να µεριµνά για τη συνδροµή ή µη των νοµί-
µων προϋποθέσεων που έχει υποβάλει ο υποψήφιος. Επίσης,
κατά το άρθρο 259 του Ποινικού Κώδικα, υπάλληλος που µε πρό-
θεση παραβαίνει τα καθήκοντα της υπηρεσίας του µε σκοπό να
προσπορίσει στον εαυτό του ή σε άλλον παράνοµο όφελος ή για
να βλάψει το κράτος ή κάποιον άλλον τιµωρείται µε φυλάκιση
δύο ετών, αν αυτή η πράξη δεν τιµωρείται µε άλλη ποινική διά-
ταξη. Είναι σοβαρά τα πράγµατα. Είναι σοβαρές οι κατηγορίες
του διευθύνοντος συµβούλου εναντίον της επιτροπής. Έρχεστε
σε µια ακόµα πιο δύσκολη θέση, γιατί ο Εκπρόσωπος Τύπου του
Υπουργείου σας έχει ανακοινώσει από το καλοκαίρι ότι του έχει
ζητηθεί η παραίτηση. Καταθέτω το CD.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σίµος Κεδίκογλου καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν CD, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ακούστε, όµως, και τον Εκπρόσωπο του Υπουργείου σας...
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Μεταφέρετε µια υποκλοπή στο Κοινοβού-
λιο!

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Όχι, δεν είναι υποκλοπή. Αφήνει µή-
νυµα. Σε δηµοσιογράφο είναι.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, µεταφέρει µια υποκλοπή
στο Κοινοβούλιο; Είναι ντροπή! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, για
να µη δηµιουργήσουµε εντάσεις...

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Στο ραδιόφωνο έχει παίξει, κύριε Κου-
ρουµπλή. Από τον ραδιοφωνικό σταθµό το έχω. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν είναι στο ραδιόφωνο. Είναι υποκλοπή!
Δεν έπρεπε να το κάνετε εσείς που ήσασταν και Υπουργός Τύ-
που!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, µου
επιτρέπετε να διευθύνω εγώ τη συζήτηση; 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Κουρουµπλή, η υπόθεση...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,

έχετε πεντέµισι λεπτά. Έχετε φύγει τελείως από τον χρόνο. Σας
παρακαλώ! Έχετε δευτερολογία.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, περίµενα από τον κ. Κεδί-
κογλου να έχει ένα µέτρο στον λόγο του.

Κύριε Κεδίκογλου, τις προκάτοχες διοικήσεις τις είχατε διορί-
σει µε διαγωνισµό; Ρωτάω, για να ξέρει ο ελληνικός λαός πώς
κυβερνούσατε. Τις διορίσατε ως κοτζαµπάσηδες. Αυτό κάνατε. 

Ο προκάτοχός µου, ο κ. Δρίτσας, µε την ευαισθησία που έχει
στα ζητήµατα διαφάνειας και δηµοκρατίας, έκανε µια υπέρβαση
και προκήρυξε διαγωνισµό. Έγινε διαγωνισµός, υπεβλήθησαν τα
δικαιολογητικά, όπως προβλέπει ο ν.3429 και συνεκροτήθη η επι-
τροπή. Η επιτροπή κατέληξε σε τρία άτοµα, εκ των οποίων ο Υ-
πουργός επιλέγει το ένα. 

Το συγκεκριµένο, λοιπόν, πρόσωπο, το οποίο εγκαλείται, είχε
όλα τα τυπικά προσόντα που προβλέπει ο νόµος. Τι προβλέπει ο
νόµος; Προβλέπει πτυχίο ανώτατης σχολής, ηµεδαπής ή αλλο-
δαπής -υπάρχει- και πενταετή εµπειρία. Υπάρχει εµπειρία είκοσι
δύο χρόνων.

Τι άλλο έλεγε ότι συνεκτιµάται; Οι µεταπτυχιακές σπουδές.
Όχι τίτλος µεταπτυχιακός. Το λέει ρητά η προκήρυξη. Υπάρχουν
σπουδές στο Πανεπιστήµιο της Κύπρου και στο ΤΕΙ Αθηνών. 

Ως εκ τούτου, τέθηκε το θέµα από πλευράς σας ότι εδώ υπάρ-
χει πρόβληµα. Έγιναν καταγγελίες από διάφορους πολίτες, από
όσους είχαν δικαίωµα. Η υπόθεση πήγε στην Επιθεωρήτρια Δη-
µόσιας Διοίκησης, η οποία -σας καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, στη
Βουλή το πόρισµα για τα Πρακτικά- καταλήγει ότι δεν υπάρχει
κανένα νοµικό πρόβληµα για τον διορισµό του συγκεκριµένου
ανθρώπου, διορισµός, ο οποίος για πρώτη φορά -τονίζω ξανά,
για πρώτη φορά!- κύριε Κεδίκογλου, έγινε µε τέτοια διαδικασία
και δεν έγινε απευθείας διορισµός, όπως γινόταν όλα τα προ-
ηγούµενα χρόνια. 

Αυτή είναι η αλήθεια και αυτή είναι η πραγµατικότητα! 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν πόρισµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κεδίκογλου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Θα έλεγα ότι η απάντηση είναι για
γέλια, αλλά δυστυχώς στην Εύβοια κλαίµε µε αυτά που γίνονται.

Κύριε Υπουργέ, αποκλείστηκαν δεκαέξι άνθρωποι από τη δια-
γωνιστική διαδικασία γιατί δεν είχαν µεταπτυχιακό τίτλο σπου-
δών; Αποκλείστηκαν. Ορίστηκε ο εκλεκτός σας και στο σκεπτικό
της επιτροπής αναφέρει ότι κατέχει µεταπτυχιακό τίτλο σπου-
δών; Έγινε και αυτό.

Εν τω µεταξύ, αυτά που είπατε για το παρελθόν, όταν δηµιουρ-
γήθηκε ο οργανισµός, δεν ήταν ΔΕΚΟ. Με το που έγινε ΔΕΚΟ,
περιλαµβάνεται στις διατάξεις του νόµου και έπρεπε να γίνει η
διαγωνιστική διαδικασία. Δεν ήταν από την καλή σας την καρδιά.
Δεν κάνατε υπέρβαση ακολουθώντας τον νόµο. Φτάσαµε στο ση-
µείο να λέτε ότι είναι δηµοκρατική υπέρβαση όταν ακολουθείτε
τον νόµο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν έχετε διαβάσει. Να έρχεστε πιο διαβα-
σµένος στη Βουλή.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Λοιπόν, ακούστε τι κάνει ο εκλεκτός
σας. Ο εκλεκτός σας σπάει συµβάσεις για να κάνει απευθείας
αναθέσεις, προσλαµβάνει γαµπρούς Υπουργών, γιούς γενικών
γραµµατέων, εξυπηρετεί.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά τις απευθείας αναθέσεις που κά-
νει. 

Πήγε να το κάνει και µε τους δικηγόρους, αλλά επειδή µε τον
Δικηγορικό Σύλλογο Χαλκίδας τα βρήκε σκούρα, ορίστε η από-
φαση που ορίζει απευθείας ανάθεση σε δικηγόρο, ορίστε η από-
φαση που το ανακαλεί αφού «έφαγε ξύλο» από τους δικηγόρους
της Χαλκίδας. Μεταφορικά «έφαγε ξύλο».
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Το χειρότερο, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι ότι προπηλακίζει,
απειλεί µε απόλυση τους εργαζόµενους. Και αυτό δεν το λέω
εγώ. Ορίστε τα δηµοσιεύµατα, αλλά πάνω από όλα ορίστε η ανα-
κοίνωση της οµοσπονδίας των εργαζοµένων στα λιµάνια που τον
καταγγέλλει. Θα καταθέσω για τα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα.

Αυτός είναι ο εκλεκτός σας! Αυτός είναι ο άνθρωπος που υπε-
ρασπίζεστε! Αυτός είναι ο άνθρωπος που τοποθετήσατε παρά-
τυπα και αυτός είναι ο άνθρωπος που θα σας πάει στα δικα-
στήρια, γιατί ήδη υπάρχουν προσφυγές στη δικαιοσύνη.

Εάν δεν ευθύνεται ο κύριος διευθύνων, ευθύνεται ο Γενικός
Γραµµατέας του Υπουργείου σας. Οπότε διαλέξτε ποιον θα πα-
ραιτήσετε. Εκτός αν έχετε εσείς την ευθιξία να παραιτηθείτε ο
ίδιος. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σίµος Κεδίκογλου καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο Υ-
πουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτική κ. Παναγιώτης Κου-
ρουµπλής.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πέφτεις σε λάθη. Και δεν έπρεπε εσύ προ-
σωπικά να κάνεις τέτοια λάθη. Τέλος πάντων.

Κύριε Πρόεδρε, ο αγαπητός κύριος συνάδελφος, τον οποίο
και εκτιµώ και αγαπώ και το ξέρει, σήµερα έκανε ένα ατόπηµα.
Έφερε στο Κοινοβούλιο µία τηλεφωνική επικοινωνία, που δεν
ήταν σε ζωντανή εκποµπή, του συνεργάτη µου µε έναν δηµοσιο-
γράφο. Και θα πρέπει να υπάρξουν και οι απαραίτητες ενέργειες
από πλευράς Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου. Είναι λάθος να γί-
νεται αυτό και στον βωµό της αντιπολίτευσης να επιστρατεύονται
τέτοιες µέθοδοι που υπονοµεύουν τη δηµοκρατία. 

Τώρα, αν ο συγκεκριµένος πρόεδρος, αγαπητέ κύριε Κεδίκο-
γλου, προβαίνει σε τέτοιες ενέργειες, µπορείτε να τον στείλετε
στον εισαγγελέα. Γιατί δεν το κάνετε; Αντί να έρχεστε εδώ και
να λέτε «κάνει αυτό», «κάνει εκείνο», «κάνει παρανοµίες», στείλτε
τον στον εισαγγελέα. Εγώ σας προτρέπω. Εµένα δεν µε ενδια-
φέρει ο συγκεκριµένος άνθρωπος. Εµένα µε ενδιαφέρει να πάει
το λιµάνι καλά, να πάει ο οργανισµός καλά, να βοηθήσουµε όσο
µπορούµε να αναπτυχθεί η περιοχή. Από εκεί και πέρα, αν προ-
βαίνει σε τέτοια πράγµατα, δεν έχει καµµία κάλυψη δική µου. Να
τον στείλετε στον εισαγγελέα.

Τώρα, από πλευράς διαδικασίας, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι
είστε εκτεθειµένοι. Για κανέναν πρόεδρο οργανισµού λιµένων
δεν κάνατε διαγωνισµό για να τοποθετηθεί. Όλους τους τοποθε-
τούσατε ως ηµετέρους και το ξέρετε πάρα πολύ καλά.

Τώρα έγινε αυτή η διαδικασία. Σας κατέθεσα το πόρισµα της
επιθεωρήτριας δηµόσιας διοίκησης. Είπατε κάτι, το οποίο εγώ
πιστεύω ότι το αναφέρατε στον ειρµό του λόγου. Δεν πιστεύω
ότι το είπατε συνειδητά. Είπατε ότι έγραψε στην αίτησή του ότι
έχει τίτλο σπουδών µεταπτυχιακό. Δεν υπάρχει. Στο κείµενο της
αίτησης γράφει «σπουδές µεταπτυχιακής». Είναι άλλο πράγµα
να λες σπουδές κι άλλο πράγµα είναι ο τίτλος.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Το σκεπτικό της επιτροπής… 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Όχι, όχι.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Η επιτροπή στην απόφασή της λέει ότι

έχει µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Όχι, δεν το λέει. Άκουσέ µε λίγο. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Μα, το κατέθεσα. Θα τρελαθούµε εδώ

πέρα! 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Θες να µε ακούσεις τώρα;
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, το κατέθεσα στα Πρα-

κτικά. Παρακαλώ να αναγνωστεί.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Δεν υπάρχει πουθενά.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Παρακαλώ να αναγνωστεί. Δεν µπο-

ρείτε να κάνετε το άσπρο µαύρο έτσι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κεδίκογλου,

βοηθήστε να τελειώσει η ερώτηση µε καλό τρόπο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Κεδίκογλου, αν διαβάσετε την έρευ-
να που έκανε η επιθεωρήτρια, θα διαπιστώσετε ότι βρίσκεστε εις
πλάνην οικτράν ως προς αυτό το θέµα. Εκτίθεστε χωρίς λόγο.
Διαβάστε το και επαναφέρετε την ερώτησή σας, εάν στην αίτησή
του λέει ότι έχει τίτλο σπουδών.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Μα, δεν είπα στην αίτηση. Είπα ότι η
απόφαση της επιτροπής λέει ότι έχει τίτλο σπουδών. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Όταν λέµε κάτι εδώ, θα λέµε σοβαρά πράγ-
µατα.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µη διαστρεβλώνετε
αυτά που είπα. Είπα ότι η απόφαση της επιτροπής λέει πως έχει
µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Αφήστε την απόφαση της επιτροπής. Σας
λέω τι κατέθεσε ο συγκεκριµένος άνθρωπος.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Άρα φταίει η επιτροπή. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ο συγκεκριµένος άνθρωπος, λοιπόν, κατέ-
θεσε µία αίτηση που λέει ότι «εγώ έχω σπουδές, όχι τίτλο σπου-
δών».

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Για την απόφαση της επιτροπής µιλά-
µε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει τέτοιο θέµα. Γι’
αυτό και το πόρισµα της επιθεωρήτριας είναι καταπέλτης. Πάρτε
το, διαβάστε το και από εκεί και πέρα κάντε οποιαδήποτε ενέρ-
γεια κρίνετε ότι πρέπει να κάνετε.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Η απόφαση της επιτροπής….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, να

επανέλθετε µε την ίδια ερώτηση. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο

επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μισό λεπτό να επα-

νέλθουµε. Ο κύριος Υπουργός σας λέει ότι αν υπάρχει διαφωνία
επ’ αυτού του θέµατος που µπορείτε να την αποδείξετε, δεν
έχετε κανέναν λόγο να µην την επανακαταθέσετε την ερώτηση.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Σας λέω πρώτα απ’ όλα να αναγνωστεί
η απόφαση την οποία κατέθεσα.

Ζητώ, όµως, τον λόγο επί προσωπικού, επειδή µε εγκάλεσε ο
Υπουργός για το ηχητικό ντοκουµέντο. Τον ενηµερώνω ότι παίζει
συνέχεια στα ραδιόφωνα της Χαλκίδας τους τελευταίους µήνες.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν ήταν ζωντανή η επικοινωνία.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Και αντί να µου πείτε γιατί ο εκπρόσω-
πος Τύπου σάς λέει ότι ζητήσατε την παραίτηση και την κάνατε
γαργάρα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν είναι προσωπικό
αυτό, κύριε συνάδελφε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Είναι υποκλοπή. Και ο Πρόεδρος, του
οποίου η ευαισθησία στα δηµοκρατικά ζητήµατα είναι γνωστή,
έπρεπε να σας ανακαλέσει στην τάξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, κατ’
αρχάς δεν είστε στο µικρόφωνο και, δυστυχώς, δεν ακούγεστε.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, σας κάνουν ό,τι θέ-
λουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κεδίκογλου, ευ-
χαριστώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τρίτη µε αριθµό 87/16-10-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυ-
κούδη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής µε θέµα:
«Αυξανόµενες προσφυγικές ροές», δεν θα συζητηθεί λόγω απου-
σίας του αρµόδιου Υπουργού, του κ. Μουζάλα, στο εξωτερικό.

Η πρώτη µε αριθµό 92/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα
Φωτήλα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Θα δοθεί επιτέλους λύση στο θέµα της «ΑΜΙΑΝΤΙΤ»;», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Πε-
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ριβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτη Φάµελλου, ο οποίος έχει
προσκληθεί από το Πανεπιστήµιο Πατρών για να µιλήσει στο 5ο

Πανελλήνιο Συνέδριο «Πράσινης Χηµείας».
Η έκτη µε αριθµό 9/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης µε
θέµα: «Απειλή λουκέτου για χιλιάδες αρτοποιεία», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας
και Ανάπτυξης κ. Αλεξάνδρου Χαρίτση, λόγω ανειληµµένων υπο-
χρεώσεων.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.02’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 23 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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